

纪念王瑶卿先生 120 周年

我院将在凤凰山陵园举行落碑揭幕仪式

李 锋

今年是中国杰出的表演艺术家、京剧教育家王瑶卿先生诞辰 120 周年(1881.9.29)。王瑶卿先生是中国戏曲学院前身戏曲学校校长,京剧“四大名旦”均出于王瑶老的门下。因艺术上博大精深,桃李满天下,同行戏称为“通天教主”。解放后,在教学期间,毫无保留地把他一生演剧经验心得传授给了青年一代。因此,我们学院在纪念活动期间,将请海内外的京剧专家来研究王老的表演艺术和他的教学经验。

在纪念活动期间,还要将王老的墓迁至凤凰山陵园。原来,王瑶卿先生的墓是在一军事禁区,要为王老扫墓、纪念、瞻仰等活动都非常不便。而将移墓落碑的凤凰山陵园是在北京近郊约离北京 50 公里,四面环山风景优美,该陵园和紫禁城形成 45 度角,有高速公路。该陵园的建设从规模上将注重文化氛围,从环境和绿化方面都要给人一种自然美

景,适合各种阶层人士的需求,将是安魂乐土的好地方。

我院现已与中联信和投资有限公司总经理、北京凤凰山陵园公司王薇董事总经理达成意向。周育德院长代表学院对王薇总经理和北京中海信投资管理有限公司王丁虹先生表示感谢!

周育德院长说:春节期间,朱镕基总理在看中国京剧院演出后,就怎样繁荣京剧艺术,怎样繁荣创作等问题都作了重要指示。中宣部也作了专门的研究和部署,对于京剧的发展、京剧的创新,以及如何改革,它的未来如何。但是,无论在怎样的情况下,我们都要永远不能忘记王瑶卿先生。

周育德院长说:此事若能玉成,将对我们学院十分重要,也将是文化界的光荣。在京剧界,王瑶卿先生是我们的灵魂,是我们的祖师爷,什么时候纪念他老人家都是应当的。

在王老迁墓落碑一事作了许多联络工作的万凤殊老师说:当年,王瑶老在赵登禹路教大班,给大班说戏排戏,我们小班都坐在下面看。我学戏是由王老大弟子程玉菁给我说戏。王瑶老迁址凤凰山陵园事若成真就有了前因后果。王瑶老墓先是在青龙桥,现在迁址落碑凤凰山。可谓是青龙桥凤凰山,龙凤呈祥。

赵景勃副院长也出席了这次见面会,对此事表示赞赏。



左起,赵景勃、万凤殊、王丁虹、周育德、王薇、何伟、王佩孚

李锋 摄影